
COMUNE DI MASSA E COZZILE  

CONSIGLIO COMUNALE DEL 08.05.2023 

  

   

Presidente del Consiglio Comunale  

Buonasera a tutti, prego il Segretario Comunale per l’appello che dà inizio a questo Consiglio 

Comunale.  

 

Segretario Generale   

Grazie Presidente, buonasera consiglieri inizia l’appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello.  

  

Segretario Generale  

Presidente, l’esito è il seguente due sono gli assenti, quindi sussiste il numero legale. 

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Quindi proseguiamo, grazie Segretario con la nomina degli scrutatori nelle persone di: Sandro 

Galligani ed Alessio Innocenti per la maggioranza e Matteo Vannini per la minoranza. Quindi 

passiamo all’ordine del giorno, con il primo punto le comunicazioni del Sindaco.  



PUNTO N. 1 DEL 08.05.2023   

Comunicazioni del Sindaco e del Presidente.  

  

Sindaco   

Sì, breve. Volevo anticipare ai Consiglieri comunali, che per il primo luglio sono state fissate le 

elezioni del rinnovo del Presidente della Provincia, per cui nel giro di poco vi arriverà la 

comunicazione poi ufficiale. Vi è arrivata quella che ho fatto girare io? Va beh, quella è più una 

comunicazione più interna perché praticamente dice che il Segretario Comunale deve provvedere 

entro il termine stabilito all’invio dell’elenco dei consiglieri che sono ammessi al voto eccetera, 

eccetera, questo è il tenore della circolare che è arrivata questa mattina e che ho chiesto io di girare, 

ho chiesto di girare per fare capire comunque che il primo di luglio ci sono le elezioni per il rinnovo 

del Presidente della Provincia di Pistoia.  



PUNTO N. 2 DEL 08.05.2023    

Riconoscimento debito fuori bilancio - Art. 194 del Decreto 

Legislativo 267/2000. 

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola all’Assessore Bicchi.   

  

Assessore Bicchi Massimo   

Buonasera a tutti. Il primo punto all’ordine del giorno è il riconoscimento di un debito fuori bilancio 

che a fronte di una sentenza numero 110/2023 emessa del Giudice di Pace di Pistoia in data nove 

febbraio del 2023. Di fatto con questa sentenza il Giudice di Pace ha dato ragione alla ricorrente, a 

seguito di un verbale di contestazione emesso dalla nostra Polizia Municipale. Ha 

conseguentemente condannato dando ragione alla parte ricorrente, il Comune al pagamento delle 

spese legali ed accessori di giudizio quantificati in 1.292,52 euro, sono di fatto un po’ le solite 

variazioni che noi, debiti fuori bilancio che ci è già successo altre volte. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono interventi? Prego.   

  

Intervento?(05’19’’)  

Buonasera a tutti. Se non avevo capito male però, se non erro, quando l’abbiamo affrontato in 

Commissione si era parlato che era in solido con l’Agenzia delle Entrate, vero, avevo capito bene? 

Perfetto, era solo un chiarimento.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altri interventi? Quindi passiamo all’approvazione di questo punto all’ordine del giorno. 

Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. Astenuti? Tre. Votiamo per l’immediata esecutività? Favorevoli? 

Otto. Contrari? Zero. Astenuti? Tre. Approvato, quindi.   



PUNTO N. 3 DEL 08.05.2023    

Variazione al Bilancio di Previsione 2023 – 2025 - Approvazione.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola ancora all’Assessore Bicchi.   

  

Assessore Bicchi Massimo   

Grazie. Chiaramente ci siamo visti, questa volta invece di fare la Commissione bilancio, ci siamo 

visti in Conferenza dei Capigruppo sabato mattina e quindi abbiamo approfondito nel dettaglio 

anche quelle che sono le variazioni di bilancio, adesso cerco di essere un pochino più sintetico 

rispetto a come abbiamo fatto sabato che siamo andati a vederlo di fatto punto per punto ed anche la 

destinazione delle variazioni. La prima variazione è una somma che abbiamo ricevuto dallo Stato 

che è arrivata adesso ai primi di aprile di 16.767,42 euro che di fatto è un contributo per i servizi 

sociali rifugiati dell’Ucraina, quindi è specifica proprio per i rifugiati ucraini. Seconda variazione di 

bilancio è un trasporto alunni disabili, è di fatto un trasferimento dallo Stato che ci arriva tutti gli 

anni, quest’anno è superiore rispetto a quello degli anni precedenti e vale 6.967,40 euro e serve 

chiaramente per il trasporto degli alunni disabili e quindi è stato messo nel capitolo in uscita per gli 

alunni disabili. Poi abbiamo una piccola variazione proprio di 209 euro perché avevamo previsto 

già in bilancio l’assegnazione dei fondi regionali, quali contributi per gli asili nido, è arrivata 

qualcosina di più, quindi 209 euro è la somma che andiamo in questo momento a registrare 

chiaramente in entrata e quindi gli diamo anche la destinazione nel capitolo di spesa che il sostegno, 

accoglienza bambini prima infanzia. Poi abbiamo una variazione che utilizziamo l’avanzo da 

trasferimenti per 4.103,60 euro, queste sono le somme che arrivano di fatto dallo Stato per il famoso 

aumento delle indennità degli amministratori, non li abbiamo utilizzati tutti, 4.103 euro sono di fatto 

avanzati per cui li restituiamo, non si possono purtroppo usare per altri fini, peccato, per cui 

vengono di fatto restituiti. Poi abbiamo una variazione che sono soldi che utilizziamo l’avanzo 

vincolato per le sanzioni del Codice della strada, di fatto si tratta di 56.969,08 euro che vengono 

destinati a tre tipologie, questo lo prevede la legge: le spese in potenziamento attività e controllo per 

27.817 euro, stesso importo pari, pari per le spese circolazione segnaletica stradale ed altre 

prestazioni di servizi e 1.333,66 euro spese per il miglioramento della sicurezza stradale. Una 

variazione tecnica, esclusivamente tecnica è una variazione che ha un importo elevato, sono 

187.912,35 euro e questi non sono altro che… noi abbiamo un contenzioso con la Società 

Publiservizi, queste sono le somme che loro di fatto ogni anno, la distribuzione dei dividendi e 

quindi degli utili, chiaramente essendo un contenzioso loro non ci hanno mai erogato e non ci hanno 



mai messo a disposizione, noi l’avevamo in un capitolo utili netti, aziende speciali e partecipate, lo 

portiamo nel fondo contenzioso perché chiaramente dovremmo andare o a sentenza o a trattativa per 

chiudere questa partita, di conseguenza dobbiamo averli all’interno del fondo per poterli poi 

incamerare. Abbiamo poi 12.709,66 euro che è il contributo che è arrivato a cavallo dell’anno 2022  

- 2023 sono i contributi per i consumi energetici, di fatto questi a differenza dei 4.103 euro che è 

l’indennità degli amministratori, questi li possiamo utilizzare anche per altre attività e quindi noi, 

questi che non sono stati necessari usarli per le spese, per costi energetici dell’anno 2022 li 

destiniamo in una marea di voci, la più importante sono cinque mila euro per i servizi scolastici per 

la gara dello sporzionamento, poi ci sono 1.600 euro di fatto l’adesione alla Fondazione del Teatro 

Manzoni e poi sono tutte anche somme piccoline anche di 100 euro, questa è la parte che riguarda la 

parte corrente del bilancio. Abbiamo però anche le variazioni successive che vado a concludere, 

sono variazioni che riguardano la parte capitale e destiniamo due mila euro per l’arredo urbano, 

praticamente l’acquisto, come abbiamo parlato l’altra mattina di un giochino che lo finanziamo 

togliendolo dal capitolo per l’acquisizione e manutenzione straordinaria immobili, macchinari ed 

attrezzature due mila euro. Poi andiamo ad utilizzare in questo momento qui gli avanzi vincolati e 

gli avanzi destinati, intanto utilizziamo l’avanzo vincolato per 98 mila euro che avevamo nel 

momento dell’approvazione del Bilancio Consuntivo e li andiamo a destinare per la manutenzione 

dei marciapiedi. Abbiamo ancora un utilizzo in questo momento qui del fondo vincolato, li leggo 

tutti insieme perché così si capisce, prendiamo 21.852,66 euro dall’avanzo vincolato, 8.127,34 euro 

dall’avanzo destinato e di fatto la manutenzione delle strade viene di fatto perché noi avevamo 

impiegato l’efficientamento energetico per fare anche le manutenzioni straordinarie delle strade 

comunali ed andiamo a destinare anche questi 70 mila, il totale 99.980 euro così come ne abbiamo 

parlato, viene destinato alle pensiline fotovoltaiche che verranno davanti tra la sede del Comune e la 

Posta. Quindi nello spazio centrale. L’ultima variazione riguarda di fatto un contributo regionale 

che abbiamo ottenuto per la manutenzione straordinaria del ponticino, il ponticino era già stato 

finanziato e quindi in questo momento qui sono arrivati questi 8.695,65 euro e lo destiniamo alle 

manutenzioni delle strade perché era già finanziato. Il totale che mi preme sottolineare in questo 

momento qui andiamo ad utilizzare 180.925 euro dell’avanzo vincolato e 8.127 euro dell’avanzo 

destinato, ho finito nei numeri, grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore, la parola al Sindaco.   

  

Sindaco  



Sì, entrando un pochino più nel merito di quello che facciamo, come avete visto si tratta di modeste 

variazioni in parte per entrate che non avevamo previsto perché non si sapeva da parte dello Stato, 

quindi per esempio i 16.767 euro, era una somma che non era prevista in sede di approvazione del 

Bilancio di Previsione, la comunicazione è arrivata successivamente, questa somma che poi sono 

per garantire dei servizi ai rifugiati dell’Ucraina noi cercheremo di utilizzarla per fare 

eventualmente anche dei corsi di lingua, viste le difficoltà che ci sono anche da parte delle famiglie 

che hanno bambini nelle scuole. Per quanto riguarda il trasporto degli alunni disabili, quei 6.967,40 

euro che sono arrivati, anche questi saranno utilizzati per il trasporto degli alunni disabili anche per 

le scuole superiori, se ci sono richieste ovviamente, avvalendosi dell’associazione del volontariato o 

per accompagnamento di bambini sui nostri scuolabus, dipende ovviamente dalle richieste che ci 

saranno. L’altra variazione importante è quella dei 57 mila euro circa che andranno ad 

implementare i capitoli di spesa della Polizia Municipale, che riguardano appunto spese per il 

potenziamento dell’attività di controllo, per la circolazione, la segnaletica stradale, il miglioramento 

del sicurezza in generale e quindi saranno allocati con la distribuzione in tre capitoli di spesa. 

Quello che vorrei sottolineare anche le opere di lavori pubblici che abbiamo previsto con queste 

variazioni che vanno a finanziare di fatto la sistemazione di marciapiedi di cui avevamo già parlato 

in una precedente, probabilmente Commissione consiliare, avevo già comunicato che saremmo 

intervenuti per la messa in sicurezza di un tratto del marciapiede di Via Gramsci, la parte nord, di 

Via La Malfa nel tratto che è di proprietà ovviamente del Comune, la maggior parte è di proprietà 

privata, però noi interverremo nella parte pubblica, poi di Via Sanzio e Via Tiziano per un importo 

appunto di 98 mila euro. L’altro progetto che mi preme sottolineare, evidenziare è anche quello 

della realizzazione di pensiline fotovoltaiche all’interno del parcheggio che si trova davanti il 

Comune. Noi negli anni abbiamo utilizzato relativamente ai contributi dello Stato per la 

realizzazione di abbattimento di opere per l’abbattimento di barriere architettoniche ed 

efficientamento energetico li abbiamo utilizzati in primis per l’efficientamento energetico, poi li 

abbiamo utilizzati anche per l’abbattimento delle barriere architettoniche, abbiamo visto che forse 

era meglio andare verso l’efficientamento energetico perché avevamo speso di più per 

l’abbattimento delle barriere architettoniche che non per l’efficientamento energetico e quindi dal 

momento che noi abbiamo efficientato tutti gli edifici, l’illuminazione pubblica, sono in corso 

ancora gli ultimi lavori che sono stati affidati, abbiamo pensato di andare verso le energie 

rinnovabili e quindi con la creazione di pensiline all’interno del parcheggio, davanti il Comune, 

pensiline che andranno a coprire i parcheggi ovviamente, i posti auto e sopra avranno questi 

pannelli fotovoltaici che poi saranno collegati alla nostra cabina Enel che abbiamo ovviamente qui 

al Comune. Questo credo che sia un messaggio importante che abbiamo voluto dare. Ho chiesto, 



quando abbiamo dato l’incarico ai progettisti, che non fossero cose molto impattanti, che si 

sposassero un pochino con l’ambiente circostante, devo dire che dai rendering che sono stati 

presentati ancora il progetto definitivo non c’è ma dovrebbe essere presentato a giorni, metà 

maggio, mi sembra che hanno accolto quella che era l’esigenza del Comune, qui ho delle copie di 

come verrà questa pensilina, però mi sembra che tutto sommato non crei… non crei problemi 

all’ambiente circostante, anzi secondo noi proprio un messaggio importante da lanciare. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Sindaco. Prego Consigliere.   

  

Intervento? (20’22’’)  

Sì, volevo un attimo… Solo brevemente ringraziare intanto l’Amministrazione per avere accolto 

anche la nostra segnalazione del marciapiede soprattutto in Via di Malfa e di avere provveduto per 

la parte che spetta al nostro Comune. Ho già fatto presente anche in sede di Commissione che siamo 

soddisfatti anche dello spostamento sulla questione della sicurezza, per implementare un po’ i 

controlli sul nostro territorio, abbiamo trattato un attimo anche nello specifico alcune criticità lo 

scorso subito, comunque questo incontro in Conferenza dei Capigruppo, niente spero che vada tutto 

come programmato, in maniera di riuscire a portare questi miglioramenti sul nostro territorio che in 

alcune realtà ne necessitano e quindi siamo molto contenti, soprattutto sotto alcuni aspetti, anche nel 

corso degli anni avevamo promosso di cercare di aiutare i cittadini sotto il profilo della sicurezza, 

per quello che ci era possibile e nelle disponibilità che avevamo come Amministrazione. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altri interventi?   

  

Sindaco   

Concedetemi una battuta, sempre e comunque al servizio della comunità, ma sempre e comunque 

noi le cose che portiamo avanti, che… le portiamo anche a termine non è che, lo sapete bene 

insomma, non siamo un’Amministrazione, non sono un Sindaco, lo tengo a sottolineare che fa 

promesse e poi non mantiene, l’Amministrazione Comunale che guido deve essere ricordata per 

l’amministrazione del fare soprattutto e quindi su questo ci tengo e state tranquilli che le cose che 

vengono deliberate vengono anche realizzate, l’importante è questo. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   



Prego.   

  

Intervento? (23’37’’)  

Solo per spiegarvi, quello che volevo dire è che ci fa piacere anche la collaborazione che dimostrate 

nei nostri confronti, quando ci troviamo di fronte a qualche problema che poi riusciamo magari a 

risolvere in maniera congiunta, senza, come in altre realtà succede, per forza arrivare ad uno scontro 

che non è prolifico per nessuno e che non porta da nessuna parte, quindi era per sottolineare che la 

collaborazione anche soprattutto nel nostro caso, sta funzionando e ne siamo particolarmente 

contenti, era solo per sottolineare questo.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie. Ci sono altri interventi? Consigliere Michelotti, prego.   

  

Consigliere Michelotti Moreno   

Solo un chiarimento la struttura mi sembra, chiaramente vedendo il rendering, mi sembra di capire 

che sia una base in cemento armato ed una struttura superiore in acciaio che porta dei pannelli, è 

abbastanza impattante una cosa del genere, probabilmente fermo restando il tipo di intervento che è 

assolutamente lodevole, anche perché penso che sia tutto collegato ad un impianto di batterie, di 

accumulatori eccetera, probabilmente cercherei di avere una soluzione un pochino meno impattante, 

più leggera, magari anche più trasparente, anche eliminando proprio l’effetto tettoia e dare anche, 

trovare una soluzione un pochino meno… È abbastanza pesante questo tipo di intervento. La parte a 

terra, lo scarico a terra lo capisco perché le norme sismiche a partire dal 2010 in poi hanno queste… 

riportano questo tipo di struttura perché non si riesce a fare diversamente, però magari la copertura 

o comunque anche la struttura invece di avere delle strutture semplicemente verticali, avere delle 

strutture angolate, in modo da avere un efficientamento sismico maggiore ed avere una parte 

strutturale meno… più leggera, si riesce magari avendo, trovando una struttura, angolando i pilastri 

in modo diverso, avere la stessa resistenza con una volumetria, con meno cemento, in sostanza.   

 

Presidente del Consiglio Comunale   

Sindaco, prego.   

  

Sindaco   

Allora, come ho detto prima, questa diciamo che è una bozza di progetto, il progetto definitivo 

ancora non l’abbiamo, quindi ho cercato più o meno di fare vedere in cosa consisteva questo lavoro, 



però il progetto definitivo lo consegneranno il quindici maggio, per cui può darsi benissimo che 

rispetto a quello che hanno inviato, qualcosa possa anche cambiare, l’importante a noi ci occorreva 

stanziare i fondi necessari e quindi loro ovviamente hanno fatto le corse per dare la possibilità di 

andare verso la variazione di bilancio, perché questi lavori comunque devono avere inizio entro il 

settembre, ecco perché per noi era importante velocizzare un po’ il tutto, perché abbiamo dei tempi 

ristretti e c’è da fare una gara, c’è da fare un affidamento, lo sapete. Avevamo necessità di sapere 

l’importo, poi ci hanno fatto questa bozza che però non è detto che poi sia cambiata rispetto al 

progetto definitivo.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Bene, ci sono altri interventi? No, passiamo all’approvazione. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. 

Astenuti? Tre. Votiamo per l’immediata esecutività. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. Astenuti? 

Tre. Approvato, quindi. Con questo si conclude il Consiglio Comunale perché era l’ultimo punto 

all’ordine del giorno. Buonasera a tutti.  

 

 

 

 

 


